

Кириллова Алена Михайловна

старший преподаватель ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова» г. Чебоксары, Чувашская Республика

К ВОПРОСУ О ЗНАЧЕНИИ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА ДЛЯ СЕЛЬСКОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ ЧУВАШИИ

Аннотация: в статье рассмотрена история реформирования и развития агропромышленного комплекса Чувашии и определена роль органов сельского самоуправления в развитии сельского хозяйства. Для Чувашии агропромышленный комплекс занимает важное место в истории развития региона. Сельское хозяйство в республике не имеет явно выраженного перевеса в сторону растениеводства или животноводства. Руководством республики постоянно оказывается государственная поддержка предприятий сельскохозяйственного сектора, оказывается помощь в виде льготного налогообложения сельского хозяйства, выделяются субсидии для развития личного подсобного хозяйства, выплачиваются субсидии сельхозтоваропроизводителям, так как предпринимательская деятельность органов местного самоуправления является основным источником финансовых средств. Комплексное сочетание мер по реализации государственной поддержки агропромышленного сектора, увеличение финансирования мероприятий по сельскому развитию и реформирование деятельности местного самоуправления в регионе способствуют положительному влиянию на развитие сельских поселений Чувашии.

Ключевые слова: развитие сельского хозяйства, реформы, органы сельского самоуправления, агропромышленный комплекс, сельское хозяйство.

Развитие сельского хозяйства неразрывно связано с развитием общества, так обеспечивало существование сельского населения. Чувашия располагает относительно благоприятными для ведения сельского хозяйства природными условиями.

Основу агропромышленного комплекса региона составляет сельское хозяйство, состоящее из растениеводства (земледелия) и животноводства.

В отечественной историографии аграрное развитие рассматривалось как мероприятие необходимое для решения продовольственных проблем и обеспечения средств для развития промышленности. Уровень развития сельского хозяйства влияет на стабильность сельской системы и уклада сельской жизни. Современный региональный агропромышленный комплекс затрагивает все его отрасли, включая производство сельскохозяйственной продукции и сырья, их переработку и реализацию конечному потребителю.

До 2-ой половины XIX века в Чувашии 95% населения занималось сельским хозяйством (охота и рыболовство). Ввиду отсутствия промышленного производства, в регионе развивалось земледелие, животноводство, ремесленное производство и торговля. Первая реформа в области сельского хозяйства была проведена Иваном IV Грозным в 1551 году и привела к укреплению государственной власти и ущемлению прав крестьян. В 1649 году Земским собором в Соборном Уложении было введено крепостное право. Соответственно, крестьяне вместе с семьями передавались в собственность тех, на чьих землях они проживали. С отменой крепостного права и столыпинская реформа предоставили крестьянам право выхода из общины для самостоятельного хозяйствования, что способствовало развитию сельского хозяйств в регионе.

Реформы советского периода носили формальный характер и не способствовали развитию аграрного сектора, села и условий хозяйствования. Для современной российской власти весьма актуальным является исследование перспективных моделей хозяйственного управления, особенно в послекризисные периоды истории [1].

В постсоветской России началась очередная аграрная реформа, приведшая к спаду сельскохозяйственного производства. Целью реформирования была реорганизация колхозов и совхозов для развития фермерского сектора в аграрном комплексе региона. Проводимые реформы особенно болезненно сказались на сельском хозяйстве и жизни чувашских деревень. По некоторым существенным

показателям достичь дореформенного уровня удалось лишь на 30%, а масштабы сельской бедности практически не сокращаются [1]. Но, необходимо заметить, что развитию сельского хозяйства Правительство Республики постоянно уделяет внимание, так как 35% населения Чувашии проживает в сельских поселениях. Непосредственно 22% занято в сельском хозяйстве. Важно заметить, что за последние пять лет наблюдается ежегодный положительный рост производства сельхозпродукции.

Факторами, сдерживающими развитие агропромышленного комплекса, являются недостаточность собственных оборотных средств, низкий уровень производственно-технической базы; недостаточное развитие системы переработки сельскохозяйственного сырья; отсутствие крупных современных корпораций, способствующих продвижению конечной продукции; отток сельского населения; невысокая инвестиционная привлекательность аграрного сектора; низкая система информационного обеспечения участников сельхозпроизводства; недостаток квалифицированных руководителей и специалистов в агропромышленном секторе и другие. Например, каждый глава муниципального района и их заместители по агропромышленному сектору должен иметь перечень строящихся и расширяющихся производств для проведения инвентаризации всех объектов в районах, что способствует модернизации и повышению эффективности сельскохозяйственных производств. Наличие же своевременного информационного обеспечения сельского населения и сельхозпроизводителей могут стать действенным механизмом обратной связи с органами государственной власти. Например, в апреле 2020 г. был запущен медиапроект «Сельский час». На данной площадке министр сельского хозяйства Чувашской Республики С.Г. Артомонов вел прямое включение с населением, доводя актуальную информацию, отвечая на вопросы обратившихся граждан по способам господдержки аграриев.

Так как одним из факторов влияющим на развитие агропромышленного комплекса является размер численности работников сельскохозяйственных предприятий, то мотивация работников сельскохозяйственного производства в

виде заработной платы играет важную роль при выборе ими официальной работы в сельском поселении либо временного заработка в других регионах.

Особенностью развития сельскохозяйственного производства и агробизнеса в Чувашии можно также назвать отдаленность некоторых сельских поселений в Алатырском, Аликовском, Красноармейском районах от рынков сбыта и центров распространения сельхозпродукции.

Отдельного внимания заслуживает такая отрасль сельского хозяйства региона, как — хмелеводство. Для развития этой отрасли была утверждена Концепция развития хмелеводства в ЧР до 2025 г., установлены методы управления, организационная структура, финансовая и кадровая политика сельских муниципальных образований [2].

Современные факторы развития и положительный исторический опыт могут быть основой для успешного развития сельского хозяйства, что способствует увеличению занятости населения. Так как сельское хозяйство является единственной отраслью, динамика развития которой оказывает существенное влияние на экономику административно-территориальных единиц в области привлечения инвестиций. Комплексное взаимодействие агропромышленного комплекса с региональными сельскими органами местного самоуправления способствуют развитию сельского хозяйства. Такое взаимодействие способствует подготовке пакета документов на получение грантовой поддержки, формирование финансовых условий для льготного кредитования и т. д.

Важная роль в реализации стратегии эффективного управления агропромышленным комплексом принадлежит местному самоуправлению, начиная с уровня сельских поселений. Организация деятельности органов сельского самоуправления по взаимодействию с предприятиями для обеспечения единой системы производства сельскохозяйственной продукции способствует реализации муниципальных сельских программ, а также положений федеральных и региональных программ. Органы местного самоуправления сельских поселений являются самой близкой к сельскому населению властной силой, способствующие

регулированию хозяйственной деятельности. Наличие успешного агропроизводственного сектора, достаточного для осуществления сельскохозяйственной деятельности, является ключевым условием существования любого сельского поселения. Одной из важнейших задач органов сельского самоуправления можно назвать производственно-хозяйственную деятельность, являющийся способом обеспечения населения сельхозпродуктами.

В контексте о жизнедеятельности сельских поселений, реинжиниринг следует рассматривать как постепенный непрерывный результирующий процесс управления сельских территорий. Это, по нашему мнению, адекватно отражает современные тенденции в развитии экономики сельских поселений [3].

Список литературы

- 1. Гончарова С.В. Формирование и деятельность органов управления промышленностью и сельским хозяйством Чувашии в 1920-е гг.: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Гончарова Светлана Валерьевна; место защиты: Чуваш. гос. ун-т им. И.Н. Ульянова. Чебоксары, 2012. 22 с.
- 2. Федеральная служба государственной статистики (Росстат) [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstatmain/rosstat/ru/statistics/publications/catalog/doc1135087342078
- 3. Об утверждении Концепции развития хмелеводства в Чувашской Республике на 2020–2025 годы: Распоряжение Кабинета министров ЧР от 20 августа 2020 г. №738-Р.
- 4. Чупрякова А.Г. Реинжиринговый подход к оценке готовности сельских территорий к импортозамещению / А.Г. Чупрякова, П.Д. Косинский // Успехи современного естествознания. 2015. №1–2. С. 283–286.